

Felelős szerkesztő:

Dr.
SALACZ ELEMÉR

Szerkesztőség:

I. ker. BELICEY-U.
9. SZ.

SZARVASI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Évesre 120 k.

Félévesre 30 k.

Fizetés szám 2 k.

Kiadóhivatal:

I. K. BELICZEY
UT 9. SZÁM.

Laptulajdonos: a Szarvasi Késgazdák és Földmívesek Pártköre

Felelős kiadó: Gulyas Pál.

Megjelenik minden Pénteken reggel.

Falu népe!



Egy táborba!

Az országos Földmíves Szövetség az ország egész falusi társadalmának vállvetett szövetkezése, melyre azért van szükség, mert Magyarország lakosainak kétharmadrésze földmíves, tehát Magyarország földművelő állam, s itt a múltban mégis minden a falu megkerdezése nélkül, sőt sok esetben egyenesen annak érdekei ellen történt. Mind ennek pedig a falu teljes szervezetlensége volt az oka.

A falu többnyire érdekeit nem ismerő, azokkal nem is törődő képviselőket küldött az országgyűlésbe.

Gazdasági tekintetben a faluért semmi sem történt. Magára hagyatva, kiszákmányolónak kiszolgáltatva a falu népe sok helyt teljesen elszegényedett, kivándorolt.

A falusi oktatást teljesen elhanyagolták, annak megállapításánál a falu különös szükségleteire nem voltak tekintettel, a falu művelődését elő nem mozdították.

S el ne felejtjük a vörös-korszak vérlázító eseményeit, a bőrkabátos terrorfiukat, kinzókamráik borzalmait, becsületes magyar földmívesek számára emelt bitófáikat.

El ne felejtjük, hogy mindez csak azért volt lehetséges, mert a falu szervezetlen volt. A falu szervezettségén megtört volna a piszkos ár! El ne felejtjük: a városi munkásság minden országban hatalmat képvisel és érdekeit érvényre juttatja, mert hatalmas szervezetben forrt össze. El ne felejtjük, hogy köröttünk minden államban mind erőteljesebben szervezkedik a földmíves nép és világszövetségbe való tömörülésre hívja fel a magyar földmíves társadalmat is, hogy annak ellenállása a nemzetközi felforgató (bolsevista) tanokkal, törekvésekkel és támadásokkal szemben annál eredményesebb legyen.

Tehát — azért van szükség az Országos Földmíves Szövetségre, mert a falu, az ország, sőt mi több, a világ nagy, sok bajának a falu teljes szervezettsége volt egyik főoka, s mert egyedül az ország egész falusi társadalmának szövetsége lesz képes e bajok megszüntetésére és a magyar falu közös, nagy céljainak megvalósítására.

Az Országos Földmíves Szövetség akarja a független, szabad és egységes Magyarországot!

Független, nemzeti királyságot!

Nemzeti és keresztény gondolkodást, mely mindennemű bomlasztó, nemzet- és erkölcsrontó tannak sziklavaráként ellenáll.

A falu egész társadalmát: a gazdát és földmunkást, az iparost és kereskedőt, valamint a falusi hivatalnok osztályt — hisz valamennyinek közös az érdeke! — a hazaszeretet jegyében nagy családdá egyesíteni, melyet kölcsönös megbecsülés és szeretet fűz össze, s a mely kifelé is, mint egységes egész, érvényesül.

A falut, mint ilyen egységes egészet, politikai téren is az őt megillető súlyra és tekintélyre juttatni, hogy a falu érdekeit szívéből viselő képviselőket válasszon, akik akarják is, tudják is a magyar állam földművelő állam jellegét kidomborítani s a falu népének érdekeit törvényhozásban és közigazgatásban egyaránt érvényre juttatni. E politikai szervezkedésre égető szükség van! A mai nehéz időben ugyancsak jól meg kell fontolnia a falu népének, hogy kire bizza magát. S ha e felől már jó eleve döntött, a maga emberét egy emberként kell is támogatnia a választáson!

S végül: Szeretettel teljes odaadást az egész ország falusi társadalmának szolgálatában, hogy az végcélját megvalósítva, téged, falu népe s veled e hazát is naggyá, hatalmasná, boldoggá tehesse, hogy teljesebbé menjen az ige:

Egész Magyarország megyországi!

Az országos Földmíves Szövetség országos nagy gyűlése.

Az Országos Földmíves Szövetség — amint ezt már lapunk múlt számában megírtuk — június 22-én, vagyis holnapután Budapesten a Vármezőn országos nagy gyűlést tart.

A gyűlés vidéki résztvevőit a rendes vonatokon kívül külön vonatok is viszik Budapestre. Ilyen külön vonat indul június 21-én, azaz holnap este 11 óra 34 perckor Gyomárról, 12 óra 25 perckor Mezőtúrról. Visszafelé június 22-én, azaz vasárnap este 8 órakor indul Budapestről és érkezik Mezőtúrra éjjel 1 óra 5 perckor, Gyomára 1 óra 53 perckor. A nagygyűlésre utazók a községi előjáróság által kiállított igazolványok igénybevételével úgy e különvonaton, mint a rendes vonatokon 3 napra érvényes féláru jeggyel utaznak.

A felvonulás sorrendje.

A menet éj 250 tagból álló magyar ruhás lovashandérium. A handériumot hazafias mondatokkal ellátott

nemzetiszínű lobogók követik, melyeket magyar ruhás férfiak és lányok visznek.

Utánuk több dísznégyesfogat, továbbá több négyesfogatú ökrösszekér, melyeken arató stb. jeleneteket feltűntető magyar ruhás csoportok foglalnak helyet. Ezt katonazenekar követi. A zenekar után nemzeti és vármegyei színeket feltűntető zászlók alatt, vármegyéenként tagolva, négyes sorokban vonulnak fel az érkeztettek.

A menet a Lánchidon és Albrecht-úton át a királyi várba vonul.

Itt 100 tagú küldöttség (amelyben magyar ruhás asszonyok és leányok is részt vesznek) meghívja a Kormányzó Ur Öfömméltóságát a nagy gyűlésre. Ugyancsak 100 tagú küldöttség a miniszterelnöki palotában összegyűlt kormányt is meghívja.

A menet ezután a Palota-úton vonul a Vármezőre, ahol Rubinek Gyula az OFSz elnöke üdvözli a kormányzót és a kormányt.

A nagy gyűlés lefolyása.

A tábori oltárnál katolikus, evangélikus és református istentisztelet. Az istentisztelet után a Himnusz elénekélése következik, majd a főemlékvénnyel nagyatádi Szabó István miniszter, az OFSz. elnöke megnyitja a nagygyűlést.

A gyűlés megnyitása után a főszónoki emelvényről dr. Sipőcz Jenő Budapest székesfőváros főpolgármestere üdvözli a falu népét, annak demonstrálására, hogy a város is a legteljesebb harmóniát óhajtja a faluval.

Ezután a három szónoki emelvényről az ünnepi szónokok méltatják a nap jelentőségét, s ugyanakkor ismertetik az egész országot érdeklő gazdasági kérdéseket.

A szónoklatok befejezése után hazafias költemények, szavalatok és kuruc-daloknak tárogatón való előadása következik.

A nagy gyűlést a szózat éneklése zárja be.

A nagy gyűlés után a Vármezőn népiünnepély.

Délután: fél 3 órakor a pesti Vigadó összes termében ünnepi díszebéd, amelyen résztvesz az egész kormány a külföld magas vendégeivel. A nagy gyűlésen résztvevő városok és községek számarányukhoz képest 2—20 taggal képviseltetik magukat a díszebéden.

A banketten részt nem vevők a délután folyamán megfelelő kísérettel meglátogatják a főváros nevezetességeit. (Nemzeti múzeum, Mezőgazdasági mu-

zeum, Budafoki borpince, Kertészeti tanintézet stb.)

A szövetség gondoskodik arról, hogy a külön vonaton hazautazó résztvevőket este a megfelelő pályaudvarokra kísérjék.

Testvérek! Falu népe! Sokan, igen sokan jelenjete meg ezen a nagygyűlésen. Jöjjetek el lehetőleg mindnyájan, mert ez az országos tüntetés lesz tanubizonysága annak, hogy a józan gondolkodású, tiszta erkölcsű földmivesnép együttérez, együtt gondolkodik és együttműködik. A megértésben, az összetartásban, a testvéri szeretetben és a közös munkálkodásban van a boldogulás, a haladás, a jólét és a jövő!

H I R E K.

— **Felhívás.** A szarvasi kiscgazdák és földmivesek pártkörének házalap — társasága felhívja a szarvasi építő iparosok közül azokat, akik a pártkör házában a közel jövőben végzendő javítási és átalakítási munkálatokban részt venni óhajtanak, sziveskedjenek ezt Borgulya István házalap — társasági pénztárnokkal (lakik III K Petőfi utca) mielőbb közölni.

— **Bernolák a munkás biztosításról.** Tudvalevőleg a munkás biztosító volt a meleg ágya azoknak a destruktív törekvéseknek, amelyek a kommunizmushoz és ezen keresztül az ország végromlásához vezettek. A munkásbiztosító is most reform alá kerül. Ennek kapcsán némelyek a munkásokat teljesen kiakarták zárni a munkásbiztosítóból. A nehéz kérdést Bernolák népjóléti miniszter most igen szerencsésen oldotta meg akként, hogy a társadalmi igazságosság elveinek szemmel tartásával a munkaadónak és munkásoknak egyaránt biztosítani kívánja a munkásbiztosítóban őket megillető helyet.

— **A házhelyeket búzával is lehet fizetni.** nagyatádi Szabó földművelésügyi miniszter kijelentése szerint a házhelyek megváltásánál azt tervezi, hogy a vételárat búzában fizessék 12 éven át — 1 mm. buza, vagy a mindenkorai tőzsde árban. Sajnálatlaltal jelentette ki, hogy a ház telkek és kisbérletek körüli eljárás döcögős, de a törvényt nem azért horták hogy az ne legyen végrehajtvá.

— **Eljegyzés.** Dauda Mancikát eljegyezte Rohony Pál ev. tanító. (minden külön értesítés helyett).

— **Házasaág.** Weisz Irmuska és Grünstein Sándor f. hó 26-án d. e. 10 órakor tartják esküvőjüket a szarvasi izr. neolog templomban. (Minden külön értesítés helyett).

— **Az 1920—21. évi jövedelemadóbevallás.** Az 1920. évi jövedelem alapján kezdődő adozás kivetési munkáit rövidesen meg fogja indítani egy a közeljövőben megjelenő pénzügyminiszteri rendelet. Ez a rendelet a jövedelem- és vagyonadó bevallási határidejét 1921 június 30-ban állapítja meg. E jövedelem- és vagyonadóbevallás alapján fogják kivetni az 1920—21. évről szóló jövedelem- és vagyonadót.

— **A só új ára.** A m. kir. miniszterium újabb rendelkezése szerint a fogyasz-

tásra szánt konyhasóért és marhasóért a nagykereskedői, valamint a közvetlen fogyasztás célját szolgáló forgalomban követhetőleg magasabb árakat a vidéken a törvényhatóság első tisztviselője a pénzügyigazgatósággal egyetértve állapítja meg. E megállapításoknál az étkezésre használatos főt-, darab- vagy őrlött só mm.-kénti 1000 korona, s a marhasó mm.-kénti 100 kor. alap árán felül 40 koronát, s illetve kiskereskedői költség és haszon címén kilogramonként 80 fillért kell számolásba venni.

— **Az a fránya Hegedüs.** Debrecenben történt. A Bika-Szálló előtt két civis beszélget. Pogányul szidják a rossz világot, meg benne a sok adót stb.

— Már az ég tudja, mit akar velünk ez a Hegedüs miniszter. Lenyuzza még a bőrünket is! — méltatlankodik az egyik.

— Most még ne busulj, komám — mondja a másik — Hegedüs most még csak „hegedül“, de ha „tányérozni“ kezd akkor lesz csak hadd-el-hadd.

— **A kötelező arankairtásra** a földművelésügyi miniszter rendeletben hívja fel a törvényhatóságokat. A rendelet szigorú büntetőrendelkezést tartalmaz azokra, akik az irást elmulasztják.

— **Halálba juttatta az édesanyja tévedéss.** Szentesről írják! Laczkó Ilona egy esztendő kisleány édesanyja a boltból ecetsavat hozott. Pohárba öntve, ezt a vizes-edények mellé állította. Mikor azután a kisleány inni kért, szórakozottságból az ecetsavat adta neki oda. A kisleány torták és gyomrát annyira összemarta a mérges folyadék, hogy belehalt.

— **Husz milliárd a jövő évi költségvetés.** Hegedüs miniszter az 1921—22 évi költségvetési javaslatát — amint ezt a kiscgazdapártban kijelentette — oly alapon számította ki, hogy a korona zürichi értéke 3 centime. E költségvetés 20 milliárd, de a deficit csak 9 milliárd

— **Kétfejű csodaszülött.** Kaposvárról írják: Lengyeltői községben Pahi Jánosné kétfejű gyermeknek adott életet. Az újszülött leánygyermeknek két nyaka volt két teljesen kifejlődött fejjel. A születéskor csak az egyik fej élt és maga a gyermek is csak öt percig maradt életben születése után.

— **Új záróra rendelet.** A kereskedelemügyi miniszter f. hó 15-én életbe lépett rendeletével meg engedte, hogy friss hús, élő és leölt baromfi, és vad, valamint élő és jegelt hal a vidéken az év minden vasárnapján és Szentistván napján reggeli 7-től déli 10 óráig árusítható legyen.

— **Rövid szoknya — hosszú szoknya.** A Párisi Divatakadémia legutolsó ülésén, a rövid szoknya divatja került megvitatás alá. A ravasz szabók a hosszú szoknya mellett döntöttek, még pedig azzal a megokolással, hogy e divat a mai nehéz időkben gazdaságosabb, mert a hosszú szoknyát meg lehet rövidíteni, de a rövidet nem lehet átalakítani. Ehhez a megokoláshoz bizony nagy adag képmutatás kell. A hölgyek ma Európaszerte rövid szoknyát hordanak, még pedig nagyon rövidet. E szoknyákból, amelyek egy régimódi hosszú szoknya felének felelnek meg, még az ezeréves éjszaka tündérei sem tudnak hosszú szoknyát alakítani. A divat e hirtelen változása tehát tömördek új jövedelmet hoz a szabók, szövettések stb. konyhájára. Hja, hiába! A női divatra, különösen, ha spó-

rolás a célja, mi szegény férfiak mindig csak ráfizetünk.

— **Nyilvános nyugtázás.** A rokkantak által május 15-én tartott táncmulatságon befolyt felülfizetések: özv. Tóth Mihályné 100, Házasság közvetítő r.-t., Wigner Lajos 60—60, Keszt Sándor, Tóth Czifra Mihály, Juhász István, Nádházi János, Weiczner Gáspár, dr. Schauer Gábor. Forster Károly, Fetzser József, gróf Bolza Pálné leányegyesület 50—50 Bakos János. Szarvasi iparos ifjak torna clubja, Szarvasi iparos ifjak önképzőköre 30—30, N. N. 27, Dankó Soma, Illyés István, dr. Salacz Elemér 20—20, N. N. Csasztyan János, Bárány György 10—10, N. N., N. N., N. N., Kovács János, N. N., Kurucz János, N. N., Diószegi Gyula, Fabó Emánuel, Rózsa Áron 5—5, Krátki István, Megyik István, Sándor Jánosné, Mravik János, Bobvos Mihály, Szolják János, Pribelszki János, Tusjak György 1—1 koronát. Összesen 935 kor. Ezenkívül Misik János május 6-án 50 koronát adományozott az egyesület javára.

— **Köszönetnyilvánítás.** A szarvasi Luther tanítónőképző 1921. évi május 13-án megtartott hangversenye alkalmából felülfizettek: özv. Terényi Györgzné 500, Borgulya Pál nemz. gyűl. képv. 300, Gróf Bolza Géza, özv. Holéczy Gusztávné 200—200, Bartos Pál, dr. Mázor Elemér, dr. Tóth Pál 100—100, Donner Árpád, dr. Haviár Gyula, Müller Károly, Ev szövetség, 50—50, Pónyiczky Györgyné 20 koronát. Mindazoknak akik intézetünket erkölcsileg, illetve anyagiilag támogatták, ezuton mond hálás köszönetet a rendezőség.

7.840,832 lakosa van Csonk Magyarországnak.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal most tette közzé Magyarország legszomorubb népszámlálásának főeredményeit. Kerek egy évtized előtt, 1910-ben 20 886,487 lélek lakott Magyarország határain belül, ma pedig, 1921-ben a 8 milliót sem éri el a megcsonkított Magyarország összlakossága.

A statisztikai hivatal jelentése szerint Magyarországnak jelenleg meg nem szállt területén, amelyben természetesen nincsen benn a délen nekünk itélt, de a szerbek által megszállt terület (Baranya), de viszont benne van az Ausztriának itélt Nyugatmagyarország, 7.840,832 volt a népesség száma. Az 1919. évi népszámlálás ugyanazon a területen 7.470,006 lelket talált, a szaporodás tehát 10 év alatt 370,826 lélek, vagyis kerek 5 százalék.

A mai Magyarország területén 1910-ben 82 városnak és községnek volt 10,000-nél több lakosa, most pedig 92 ilyen van. A főváros környékén fekvő néhány népes községben csaknem amerikai irányu fejlődést látunk, úgy hogy Nagybudapestnek immár 1.184.516 lakosa van és a szaporodás 1910 óta 107,853 lélek. vagyis 10 százalék.

Hódmezővásárhelyen kívül még tiz népes város és község lakossága fogyott meg az utolsó évben, ugymint: Szegszárd, Paks, Dunaföldvár, Pápa, Mór, Szarvas, Tótkomlós, Karczag, Gyöngyös és Turkeve.

A határrendező bizottság a végleges ratifikáció után megkezdte működését.

Az angol fejsóházban a trianoni békeszerződés harmadik olvasása során Sydenham lord kérdést intézett a kormányhoz, hogy a határmegállapító bizottság mikor kezdi meg munkáját. Curzon lord külügyminiszter azt válaszolta, hogy a bizottság mindaddig nem láthat munkához, amíg a békeszerződés életbe nem lép. Anglia után most Franciaországon a sor. Reméli, hogy Franciaország is mielőbb ratifikálja a békét. Főleg hangoztatnia, hogy a határmegállapító bizottság minél előbb kezdi meg munkáját, annál jobb eredményekre juthat, de emlékezni kell arra, hogy a megállapított határokat lényegesen csupán a népszövetség módosíthatja.

Nem szállítják le a hadikölcsönök kamatait.

Minthogy a pénzügyi bizottság jelentős módosításokat kívánt a hadikölcsönök váltása körül, a pénzügyminiszter teljesen átváltoztatta az erre vonatkozó javaslatot, melyet mult csütörtökön el is fogadott. A hadikölcsönök kamatredukciója elmarad és az államadósságok után is 20 százalékos vagyonváltást kell fizetni. A váltás alól mentesek a pénzintézetek tárcájában található hadikölcsönkötvények, mert ezek a részvényváltásnál már megadóztattak. Részben mentesek lesznek a lombardozott kötvények is, azonban csak azon értékig, melyekre kölcsönt vettek fel.

Egyház. Iskola.

* **Vizsgák.** A belső ismétlő iskolák vizsgái május hó 16-án folytak le. A vizsgákon Benka Gyula elnökölt. A vizsgán összesen körülbelül 30 növendék volt jelen s így egy-egy osztályra 7 növendék esett. Nevetséges csekély szám. Az illetékes körök jóakarátába ajánljuk az ismétlő iskolák ügyét, mert lehetetlenség, hogy Szarvas község belterületén csak 30 ismétlő tanköteles legyen.

* **Tanítói gyűlés.** A szarvasi járási kör május hó 14-én gyűlést tartott. A gyűlésnek egyik legfontosabb tárgya volt a tisztújítás. Elnök lett Trnovszky Márton igazgató tanító. Alelnökök: Csernák Kálmán csáki tanító és Kelemen Ödön állami tanító. Jegyzők: Molnár László községi és Kohut Pál ev. tanítók. Pénztáros: Konyecsnyi János községi tanító. Könyvtáros Holéczy Mariska állami tanítónő.

Butorozott szobát

keresek, lehetőleg teljes ellátással Cim a kiadóhivatalban.

Színészet.

Egy városban először megjelenő társulatról annak egy pár előadása után lehetetlen általában lelkiismeretes kritikát mondani, pláne akkor, ha e pár előadásán is csupa énekes darab került színre. De az eddig látottakból és hallottakból meg lehet állapítanunk annyit, hogy a körünkben időző szintársulat működése biztatólag ígér nem egy kellemes estét a kultur-szórakozásokban nem igen bővelkedő szarvasi közönségnek, amelynek a társulatot már ezért is ajánljuk pártfogásába annál is inkább, mert a mai drágaság mellett a színészet is nagy regielvel dolgozik, s e szintársulat is csak úgy maradhat hosszabb ideig nálunk, ha a közönség részéről kellő anyagi támogatásban részesül. Persze ezt a szintársulatnak is ki kell érdemelnie.

*

(*)Vasárnap este tartotta meg Csáky Antal szintársulata bemutató előadása, melyben színre került Jókai és Schnitzer „Cigány báró“-ja. A darab felt ház előtt folyt le. A szereplők egy részében nem volt meg a kellő biztosság, mit talán az új hely, az új környezetnek tulajdoníthatunk.

(*)Hétfőn d. u. a „Náni“ helyett ismételt a „Cigány báró“ ment, majd este Csáky A. rendezésében „Gül baba“. A darab sikere teljes volt. A szereplők mindnyájan a legszébb játékot produkáltak úgy, hogy a „Cigány báró“ után meglepetést hozott a közönségnek Marton „Gül babá“-ja, melynek sikeréhez nagyban hozzájárult Vida Ilus kedves és temperamentumos játéka.

(*) **Lotti ezredesei.** Kedden az első bérletben, de bizony nem annyira közönséggel, mint inkább ürességgel megtelt pad-sorok előtt került színre Rudyard Stone énekes és táncos bohózata, holott pedig az előadás jóval nagyobb közönséget megérdemelt volna. A szereplők, élükön Vida Ilus kitűnő Lottijával rendkívül mulattatóan juttatták érvényre a darab komikumát, amelyet a harmadik felvonás fináléjában pompásan hoztak ki teljes dicséretére Róna Zoltának, Nyárai Antalnak, Matolcsi Bélának, Sugár Józsefnek, Matolcsinénak, akikkel együtt az előadás sikerében méltán vette ki részét a többi szereplő, valamint a rendezés, díszletezés és az ezuttal is jó zenekar.

(*) **A Mandarin.** Szerdán a drámai társulat mutatkozott be Vernon és Orver nagyhatású angol-kínai játékában, s bocsásuk előre, szép sikerrel. A bemutatkozás kedves viszontlátáshoz is juttatott Markovics Margit személyében, aki Gregoryné creálta. A mióta utoljára láttuk, tehetsége erős fejlődést nyert. Nehéz szerepét nagy mester-ségbeli tudással, finomsággal, érzéssel s hatással játszotta meg. Nagy sikerének kiváló osztályosa volt Poór Miklós a cimszerepben. A Mandarin alakját kiváló jellem-zéssel, a figyelmet mindvégig lekötő drámai erővel állította elénk. Jó szinpadai érzékének bizonyossága — amire vidéken nem oktalán rámutatni — hogy a jól kiérdemelt taps sem támasztotta fel halotti mivoltából. Turay Antal erőteljes Gregoryja, Sugár Vilmos jó Hollmannja, s Tompa Irma kedves és közvetlen báju Nang Pingja voltak még a jó ensemble főbb tényezői. A rendezés gondos kezekre vallott, a díszletezés a szarvasi szinpadon szokottanul szép volt. Általában az előadás jóval nagyobb közönséget méltán megérdemelt volna.

Neu tartozik e referáda keretébe, de fel kell hívni a szinügyi bizottság figyelmét arra, miszerint ez előtt az „Árpád“ kertjében a szin-előadás alatt zene nem játszott. Mert ez a szinházba erősen behallatszik, s különösen drámai előadások alatt diszgyasztálja a hallgatóságot. Talán lehetne ellene tenni valamit.

Jövő heti szinházi műsor:

Hétfő: Százszorszép, operett ujdonság! Itt először! Bérlet 5. sz.

Kedd: Buzavirág, szinjáték ujdonság. Itt először. Bérlet 6. sz.

Szerda: Ezred apja, énekes és zenés bohózat. Bérlet 7. sz.

Csütörtök: Bérletszünetben. Tul a nagy Krivánon, operett.

Péntek: Magdolna, paraszt tragédia. Bérlet 8. sz.

Szombat: Bérletszünetben. Debrecenbe kéne menni, operett ujdonság. Itt először.

Vasárnap: Bérletszünetben. D. u. Farsang tündére, operett ujdonság. Este Felhő Klári, népszinmű.

Előadások. Mulatságok.

** **Hangverseny.** A szarvasi zeneértő közönségnek régen szolgált élvezetére olyan magas nivóju hangverseny, mint a minőt a szarvasi tanítónőképző rendezett mult pénteken a szinházban.

A valóban pompás számok közül is kimagaslott a Liszt Ferenc által szerzett 8 szólamu, különösen összeállított zenekarral kísért „Erzsébet megérkezése Wartburgba“, melyet Léviusz precíz vezetése alatt a dalmű részlet minden szépségének érvényesítésével mutattak be.

Szentgyörgyi Lenke és Mészáros irén dicséretes zongora négykezese, Privier celló, hegedű és zongora által kísért kellemes éneke, a két hegedűn és zongorán bemutatott magyar ábránd, valamint az ügyesen beállított némajáték teljesen méltán váltották ki az előkelő közönség sok és meleg tapsát, a melyből újból életre kelt férfi dalkarunk is dicséretesen vette ki a maga részét két önálló énekszámával.

Last, not lest emlékezzünk meg Herbály József, Szupper Frigyes és Léviusz Ernőről, mint akiknek igazán odaadó és lelkes munkásságot kellett kifejteni, hogy ilyen hangversenyt nálunk produkálni tudtak. E munkásságuknak legszebb jutalma az az erkölcsi leg és anyagilag egyaránt értékes siker, a mely a hangversenyt nyomon kísérte.

Kár volt azonban annyira takarékoskodni, hogy a közönség részére a részletes műsort nem sokszorosították.

EGYESÜLETEK.

(A szarvasi helyi tanítóegyesület) t. hó 17-én tartotta évi rendes közgyűlését Piliszkó János elnöklete alatt. A gyűlés tárgyalta a budapesti Tanítók Házánál tett szobaalapítvány alapító levelét. A Tanítók Házában tett alapítványi helyre titkos szavazattal Simkóvicz Pál orvostanhallgatót jelölte. Elhatározta a közgyűlés, hogy az ősz folyamán az egyesület nagyobb szabású hangversenyt rendez. Továbbá elhatározta a gyűlés, hogy felír a nemzetgyűléshez, a kultusz

miniszterhez és az Országos tanítói szövetséghez aziránt, hogy a felekezeti és községi tanítók illetmény ügyét a kultusz minisztérium gyorsabb tempóban intézze el.

(A magyar prot. nők orsz. szövetségének) tagjait tisztelettel kérem, hogy május hó 22-én d. u. 5 órakor a főgimnázium tanári termében szervezkedő gyűlésre megjelenni sziveskedjenek. Külön meghívó iv nem lesz körözve. Lányi Hermin.

Ipar. kereskedelem.

Mikor kell beszoigáltatni az áruváltást? Az áruváltás megállapítása céljából április 30-ára kitűzött határidőig a kérdőíveknek csak egy része érkezett be a pénzügyminisztériumba, miért is a minisztérium egyes megbízottjai felkeresik a vidéket és egyes községekben személyesen kérik a kereskedőtől a kérdőíveket. A váltás beszoigáltatásáról és az áruváltás végrehajtásának időpontjáról Hahn Arnold államtitkár, a központi adófelügyelőség vezetője a következőket mondotta: Az áruváltás végrehajtásának időpontja még nem érkezett el. A pénzügyminisztérium által kibocsátott ívek csak az összeírás célját szolgálják, a mit még majd a vallomási ívek fognak követni. Ezt megelőzően meg fog jelenni az áruváltásról szóló végrehajtási utasítás is. A felszólamlási bizottságok egyelőre a hadinyereség- és jövedelemadó ügyével vannak elfoglalva.

Közgazdaság.

A mezőgazdasági helyzet.

A közigazgatási bizottság ülésén az alispán a következőket jelentette a megye gazdasági helyzetéről;

Az esőzések után a gabonafélék megerősödtek, a lucerna és lóherések, továbbá a rétek és legelők fűnövése megindult, az elfedett tengeri kikelt — A cukorrépa kapálása szintén lehetővé vált. Általában a vármegye mezőgazdasági helyzete és terméskilátása az esőzések után sokat javult és ha még május hóban lesz egy pár jó eső, úgy talán jó közepes termésre számíthatunk. Az elmúlt hó csapadékmennyisége átlagosan 45 milliméter volt.

A megindult gazdasági munkákkal a mezőgazdasági munkások kereseti viszonya lényegesen javult. Átlagos napszámok 50 és 90 korona között váltakoznak.

S P O R T.

Vívó tanfolyamot nyit Oláh Miklós főgimn. tornatanár e hó 23-án kezdődőleg a főgimn. tornatermében (este 6—7-ig) Feltelemek megtudhatók jelzett helyen és időben.

Darida Samu és György
kocsigyártók
SZARVASON, Deák Ferenc-u. 434.

Elvállalunk mindennemű igás kocsik, szekek készítését és javítását, ugyszintén minden néven nevezendő fedéres kocsik (hintók) készítését, átalakítását és javítását pontos kivitelben mérsékcit árért. 6—13

Regényesarnok.

A granadai rózsá.

Irtá: Jean Rameau

(19)

— Egyáltalában nem szoktam üzleti dolgokban halasztást adni, de ha nem tud azonnal megfizetni, délutáni öt óráig várhatok. De hat óráig okvetlenül levágom az ökröt.

Lázár nagyon elsápadt.

— Remélem, hogy öt óráig viszontlátom önt — hebegett — s nagyon hálás vagyok, hogy legalább eddig halasztja el a dolgot.

Lassu léptekkel távozott. Mikor az utcára kiért, megállott két percig, mert lábai csaknem megtagadták a szolgálatot. Szemei elé tartotta kezét és vaktában nekiindult a világnak.

Négyszáz frank! Honnan vegye ezt az összeget ebben a faluban, ahol senkit se ismer?

Cél nélkül kóborolta be a falu utcáit, hol jobbra, hol balra irányítván lépteit, anélkül, hogy tudná, hova lyukad ki. Kóborlása azonban csakhamar feltűnést kellett és a falusiak csoportokba összeverődve, bámulva nézték ezt a magas, sápadt arcú barátot, aki úgy járt köztük, mint valami kísértet.

Épen nyolc órát ütött a toronyban, mikor ismét a posta előtt találta magát. Ekkor egy eszméje támadt: hátha sürgönyözne nagyapjának, a gazdag borkereskedőnek, aki olyan nagyon gyűlöli a papokat? Lehet, hogy ez megküldené neki a szükséges 400 frankot a szegény Márton megmentésére.

Lázár épen be akart menni a hivatalos helyiségbe, mikor ismét újabb ijesztő gondolat ábrándította ki e reményéből. A távirda sem küldi el ingyen a sürgönyt és neki nincs egy fillérje sem.

Ujra neki indult hát a céltalan kóborlásnak, keresztül-kasul a montséguri mezőkön.

Hátha fölkeresné a polgármestert, a lelkeszt és sorban a falu többi lakóit? Lelkükre fog beszélni és tán akad közülük olyan, aki megszánja őt, kölcsön adván neki néhány napra a 400 frankot.

Körülnézett és sorba szemlét tartott a körülfekvő házak fölött, hogy megtalálja azt, mely legtöbb bizalmat kelt föl benne lakóinak jószívűsége iránt. Sőhajtva állott így egy ideig és nem tudta magát valamely döntő lépésre elhatározni.

Folyt. köv.

Eladó III. ker. 283. szám alatt egy teljesen jókarban levő kontrafékes, szabadonfutó **kerékpár**. Esetleg buzáért is elcserélendő. 2—2

Legalkalmasabb **bőrma** ajándék 1 szép imakönyv. Ha tehát egy ilyenre szüksége van, ne sajnálja fáradságát, menjen **Nagy Sándor** könyv- és papírkereskedőhöz és nézze meg imakönyv raktárát, amennyiben nála különböző diszítésű és kivitelűek kaphatók, ugymint: bársony, selyem, bőr és vászon kötésben. Különös figyelmet érdemelnek a gyönyörű Dr. Bangha félek, amelyek eredeti kiadói árban 48 koronától 500 koronáig kaphatók. Más kiadásuk pedig már 25 koronától feljebb. Ezekon kívül igen szép kivitelű ifjúsági könyvek is nagy választékban szintén kiadói árakon kaphatók. 1—3

Andrássy Dezso és Társa

építészeti vállalati és szállítási irodája
SZARVAS, I. KERÜLET 144. SZÁM.

VÁLLAL: építeltervezést és felépítést, háztatarozást, épület átalakításokat, gyár és raktár építkezéseket.

SZÁLLIT: meszet, cementet, homokot, téglát, burkolólapokat, kavicsot, kátránypapírt, gipszet, épületfát, palát, fedélcserépet, tűzifát és szenet. Házat, telket keresveői részére.

1—13

Meghívó.

A „Szarvasi közösgyi fogyasztási és értékesítő szövetség” 1921. évi május hó 22-én (vasárnap) d. e. 11 órakor a főgimn. tornacsarnokában

évi rendes közgyűlést tart,

melyre a tagok az alapszabályok 21. §-a alapján meghívotnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1921. május 29-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz.

Napirend:

1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő bizottság választása. 7. Netáni indítványok.

1920. decemcer 31-én tagok száma 2350, üzletrészeiknek száma pedig 2983 volt. Az év folyamán belépett 191 tag 584 üzletrésszel, kilépett 1 tag 1 üzletrésszel.

Az évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Szarvas, 1921. május 14.

Az igazgatóság.

HA BUDAPESTRE UTAZIK

BÉKEBELI JÓMINŐSÉGŰ nőruha-
szöveket, fehérnemű, vászon, bluz és
konfekció-árut akar olcsón vásárolni,

forduljon

STERN JÓZSEF
R.-T.

Budapest, IV. Kálvin-tér 1. Alapítva 1859.

RÓMER PÁL

asztalos és temetkezési vállalkozó

SZARVAS.

1. ker. Deák Ferencz-utca 87 sz.

Fiúk lapelárúsitónak

jó fizetéssel felvétetnek a „Szarvasi Ujság” kiadóhivatalában.

Egy gazdasági ponyva eladó. Cím a kiadóhivatalnál megtudható.

Nyomatott özv. Csasztvan Györgyné könyvnyomdájában Szarvason Belicey-ut 9 szám.